
企业对固定资产计提减值准备

后袁如果固定资产的价值得以恢复袁

则减值准备应该如何冲减钥 是否要

补提折旧钥补提的折旧应如何计算钥

固定资产价值的恢复对当期损益的

影响应该如何计量钥 会计制度和会

计准则并没有对此做出具体的规

定遥 笔者将根据自己的理解谈一点

看法袁以抛砖引玉遥

企业保留的固定资产减值准

备应等于在不计提减值准备情况下的固定资产净值大于可

收回金额的部分遥 计提减值准备后袁如果固定资产未来可收

回金额大于期末固定资产账面价值袁 但小于不计提减值准

备情况下的固定资产净值袁 则表明企业的固定资产发生了

一定的减值损失袁需要保留一部分减值准备袁且需要保留的

减值准备小于原先计提的减值准备袁 因此需要对固定资产

减值准备进行调整遥 本期因固定资产减值得以恢复而冲减

的减值准备为原减值准备余额与固定资产应保留的减值准

备之差遥

例如袁某设备于圆园园园年员圆月购入袁购买价为员缘万元袁使用

年限为缘年遥圆园园员年员圆月经减值测试袁其可收回金额为员园万元遥

圆园园猿年经减值测试袁其可收回金额为远援圆万元遥 则圆园园员年应计

提的减值准备为圆万元袁从圆园园圆年开始袁每年的固定资产折旧

为圆援缘万元遥 至圆园园猿年底袁累计折旧为愿万元渊猿垣圆援缘垣圆援缘冤袁减值

准备为圆万元袁 账面价值为缘万元遥 如果圆园园员年不计提减值准

备袁则圆园园猿年年末的固定资产账面价值为远万元渊员缘原怨冤遥 由于

圆园园猿年年末固定资产可收回金额为远援圆万元袁这就意味着固定

资产没有发生减值损失袁 应将原已计提的减值准备全部冲

减遥 如果圆园园猿年年末的可收回金额为缘援远万元袁则表明企业发

生的减值损失为园援源万元袁而减值准备的余额为圆万元袁那么本

期应调整的减值准备为员援远万元遥

由于减值准备和累计折旧都反映了固定资产使用过程

中所发生的损耗袁两者之间是此多彼少的关系遥 计提减值准

备后袁累计折旧每年的计提数就会减少遥同样袁冲减了固定资

产减值准备后袁累计折旧也需要进行补提袁否则就意味着固

定资产损耗在账面上的反映偏低袁从而导致固定资产净值有

可能高于不计提减值准备情况下固定资产的账面价值遥仍以

前例袁冲减了减值准备员援远万元后袁原值为员缘万元袁减值准备余

额为园援源万元袁累计折旧为愿万元袁则期末固定资产的净值为苑

万元袁而不计提减值准备时固定资产的净值应该为远万元袁因

此固定资产的损耗遗漏了员万元遥为了避免这种情况的出现袁

在冲减了减值准备后袁有必要对固定资产补提折旧遥 折旧的

补提数就是因计提减值准备而少提的折旧金额遥 补提折旧

后袁固定资产原值扣除已提折旧后的余额大于固定资产可收

回金额的部分就是企业应保留的减值准备余额袁它与固定资

产原减值准备的余额之差就是固定资产可收回金额恢复后

减值准备的调整数遥 补提折旧后袁如果固定资产原值扣除已

提折旧后的金额小于固定资产可收回金额袁则表明本期减值

准备的余额为零遥 需要注意的是袁本期冲减的固定资产减值

准备应冲减本期的费用袁补提的折旧应增加本期的费用遥两

者之差就是本期因固定资产可收回金额恢复对当期损益的

影响数遥

由此可以看出袁 对当期损益的影响数取决于本期冲减的

减值准备与补提的折旧这两个因素遥 而本期应冲减的减值准

备的多少则取决于本期期末的固定资产可收回金额的大小遥

因此对当期损益的影响数最终取决于本期期末的固定资产可

收回金额遥 具体可以按以下公式推算院

转回固定资产减值损失对当期损益的影响数越应调整的

浙江温州 申屠新飞

固定资产减值准备转回对当期损益的影响

项减值和长期投资一般性减值遥

若流通权的账面价值大于零袁 首先计提流通权专项减

值曰流通权账面价值减至零后袁计提的长期投资减值准备则

为长期投资一般性减值遥

渊圆冤市净率法遥期末野每股市价 辕每股账面价值冶与基准日

相比发生了下跌袁说明企业所持股份的流通权价值存在贬值遥

企业应计提流通权专项减值袁 其金额等于账面价值与下降

比例之积遥 若野流通权冶账面价值渊即流通权资产账面成本减

流通权专项减值冤已调至零袁则不需再计提流通权专项减值遥

笔者建议采用参考市价法进行减值测试袁理由是院市价

作为衡量流通权资产可回收金额的参考依据袁较简便袁且较符

合会计准则的有关规定渊要求与市价相比冤遥

圆援作为野股权投资差额冶而不作细分时遥 减值测试的方法

同上袁但不具体细分专项减值与一般性减值遥

五、缩股方案下的会计处理

若实施的全流通方案为野缩股方案冶袁即对非流通股股东

进行单方面缩股袁 则将导致非流通股股东所持的股权比例下

降遥在此方案下袁非流通股股东同样向流通股股东给付了流动

性对价袁有关确认尧计量的方法与上文向流通股股东给付流动

性对价相同遥 笫
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管理体系是指企业根

据自身生产经营的特点袁按

照国际标准化组织渊陨杂韵冤或国

家有关机构制定的质量管理体系

渊陨杂韵怨园园园冤尧 环 境管理体系

渊陨杂韵员源园园园冤 以及职业健康安全管

理体系 渊韵匀杂粤杂员愿园园园园冤 等建

立尧实施并持续改进的一套系

统管理制度遥 通过国家有关认

可机构认可审核后袁企业取得

相应的管理体系认证证书遥 目

前对于管理体系认证费用能

否纳入无形资产核算以及如

何核算等问题袁 很少有人探

讨遥 本文结合自己的实践袁提

出将管理体系纳入无形资产

核算的方法遥

一、管理体系认证的特点

员援管理体系认证的广泛性遥

通过认证管理体系袁既可以促

使企业不断提高管理水平袁又

能树立公司良好的社会形象遥

因此袁 参加管理体系认证已成

为企业提高管理水平的一个重

要途径遥

据统计院截止圆园园源年员圆月猿员

日袁经悦晕粤月渊中国认证机构国

家认可委员会冤认可的由认证机

构颁发的带有认可标志的有效

认证证书共有员缘园 缘员愿份袁其中袁

质量管理体系认证证书为员猿圆 怨圆远份袁 环境管理体系认证证书

为愿 愿远圆份袁职业健康安全管理体系认证证书为猿 远园猿份遥目前袁

无形资产在企业总资产中所占比例非常小袁 有的企业甚至没

有无形资产遥将管理体系认证费用纳入无形资产核算袁有利于

提高企业对无形资产的重视程度袁 有利于鼓励财务人员积极

参与管理体系的建设过程遥

圆援管理体系认证费用的多样性遥根据目前对管理体系认证

的实践袁 企业要想顺利地取得管理体系认证证书袁 提高在质

量尧环境尧职业健康安全等方面的管理水平袁一般要经过咨询

和认证两个阶段遥

咨询阶段袁 由企业聘请经过国家认可的咨询机构来辅导

企业建立并实施管理体系袁 包括制定一套完善的文件化的管

理制度袁一般包括管理手册尧程序文件以及相关的规章制度曰

对企业的管理人员尧 普通员工进行标准知识和管理知识的培

训曰 指导企业有关部门和岗位的人员熟悉并掌握有关管理体

系的内容和要求等遥在咨询过程中主要会发生以下费用院淤咨

询合同费曰于咨询人员的差旅费尧食宿费曰盂企业内部人员的

工资尧加班费曰榆文件编制费尧印刷费曰虞员工培训费渊包括内

部审核人员培训费用冤曰愚为达到标准要求而购建的设备和设

施费等遥

减值准备原应补提的折旧越渊原减值准备原固定资产价值恢复

后应计提的减值准备冤原渊不考虑减值情况的累计折旧原账面

上的累计折旧冤越咱渊原值原上次计提减值准备时的折旧原上次

的可收回金额冤原渊原值原不考虑减值情况下的累计折旧原目前

的可收回金额冤暂原不考虑减值情况下的累计折旧垣账面上的

累计折旧越目前的可收回金额原上次的可收回金额垣账面上的

累计折旧原上次计提减值准备时的折旧遥

由于野账面上的累计折旧冶包含了野上次计提减值准备时

的折旧冶袁 两者之差就是上次计提减值准备后所计提的累计

折旧袁因此上述公式可简化为院

转回固定资产减值损失对当期损益的影响数越目前的可

收回金额原上次的可收回金额垣上次计提减值准备后所计提

的累计折旧渊公式员冤

需要注意的是袁如果固定资产价值恢复后的可收回金额

大于不计提减值准备情况下的固定资产净值袁则不再计提减

值准备袁本期应调整的减值准备就是原减值准备的余额遥 因

此袁转回固定资产减值损失对当期损益的影响数应按如下公

式计算院

转回固定资产减值损失对当期损益的影响数越原减值准

备余额原应补提的折旧渊公式圆冤

例如袁甲企业于圆园园园年员圆月购入管理用固定资产袁购置成

本为圆 园园园万元袁预计使用年限为员园年袁预计净残值为零袁采用

直线法计提折旧遥圆园园猿年年末袁甲企业对该项管理用的固定资

产进行的减值测试表明袁其可收回金额为员 员怨园万元遥 圆园园远年

末的固定资产可收回金额为愿缘园万元袁问转回固定资产减值损

失对当期损益的影响是多少钥 如果圆园园远年末固定资产可收回

金额为苑圆园万元袁对当期损益的影响又是多少钥

圆园园猿年应计提的固定资产减值准备为圆员园万元袁圆园园源年至

圆园园远年每年计提的折旧为员苑园万元渊员 员怨园衣苑冤遥在考虑减值因素

的情况下袁圆园园远年末的固定资产账面价值为远愿园万元渊圆 园园园原圆园园伊

猿原员苑园伊猿原圆员园冤曰 在不考虑减值因素的情况下袁圆园园远年末的固

定资产账面价值为愿园园万元渊圆 园园园原圆园园伊远冤袁而此时的固定资

产可收回金额为愿缘园万元袁因此不需要计提减值准备袁应将减

值准备的账面余额圆员园万元全部冲减遥同时补提因计提减值准

备而少计提的折旧怨园万元渊猿伊猿园冤袁两者之差员圆园万元就是转

回固定资产减值损失对本期损益的影响遥 按公式圆计算如下院

转回固定资产减值损失对当期损益的影响数越原减值准备余

额原应补提的折旧越圆员园原怨园越员圆园渊万元冤遥

如果圆园园远年末的固定资产可收回金额为苑圆园万元袁 它比

圆园园远年末的固定资产账面价值远愿园万元多源园万元袁但比不考虑

减值因素时的固定资产净值愿园园万元少愿园万元袁因此调整后的

固定资产减值准备应保留愿园万元遥 由于调整前的减值准备余

额为圆员园万元袁因此本期应冲减的减值准备为员猿园万元遥本期应

补提的折旧为怨园万元袁 则转回固定资产减值损失对本期损益

的影响数为源园万元遥调整以后袁固定资产的原值为圆 园园园万元袁

已提的累计折旧为员 圆园园万元袁可收回金额为苑圆园万元袁减值准

备的余额为愿园万元遥 根据公式员计算如下院转回固定资产减值

损失对当期损益的影响数越目前的可收回金额原上次的可

收回金额垣上次计提减值准备后所计提的累计折旧越苑圆园原

员 员怨园垣缘员园越源园渊万元冤遥 笫
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